

致敬【最美民兵】

仪式举行 吴传平等获殊荣
青岛市第二届新时代【最美民兵】颁奖



11人获得青岛市第二届新时代“最美民兵”荣誉称号。

3月14日,青岛警备区联合青岛市政府组织召开全市人民武装工作会议暨青岛市第二届新时代“最美民兵”颁奖仪式,会议通报表扬了2023年“全市民兵工作先进单位”“先进编兵单位”“先进民兵工作者”和第二届“新时代最美民兵”,军地领导为受表扬的先进单位和个人代表颁奖。其中,吴传平、王宁、李积伟、朱刚、王君峰、刘国栋、韩德凯、孙海涛、隋栋、温鹏、吴祥鹏11位同志获得青岛市第二届新时代“最美民兵”荣誉称号。

民兵作为我国“三结合”武装力量体制的重要组成部分,是中国人民解放军的助手和后备力量,是构建中国特色现代军事力量体系的重要方面。近年来,全市广大民兵积极参加练兵备战,踊跃投身经济社会建设,涌现出一大批作出突出贡献的先进典型。为表彰先进,树立榜样,通过各区(市)择优申报推荐、严格审查,市委宣传部、市退役军人事务局和青岛警备区战备建设处、动员处、政治工作处、保障处联合组织评选出青岛市第二届新时代“最美民兵”。

此次获奖的青岛市第二届新时代“最美民兵”中,有见义勇为冲在前、危急关头显忠诚的先进个人,有在抢险救灾、应急处突中不惧艰险、冲锋在前的“先锋人物”,也有积极投身社会公益事业、组织开展各类公益活动、带领志愿者积极加入民兵队伍的公益组织负责人,有在演训场上奋勇争先、年年获评先进的强军标兵,也有立足本职工作岗位、刻苦钻研、兢兢业业、完成任务出色的岗位建功者……

一个个感人的故事敲动心窗,这不仅是对获奖民兵的礼赞,更是对我们所有民兵一次心灵的洗礼。”颁奖活动现场,民兵们纷纷表示要以先进为榜样,永葆初心、守正创新、勇毅前行,戮力推动全市国防动员和后备力量建设高质量发展。

部分“最美民兵”事迹

李积伟 投身国防教育宣讲

2018年退役后,李积伟先后担任青岛市市北区基干民兵应急连连长、市北区民兵教练员培训队队长、市北区中小学生国防教育“滨海宣讲团”红色宣讲主讲人、市北区基干民兵国防教育带头人等职务和角色,在军地国防教育和后备力量建设领域持续发挥余热,标杆作用明显。他默默践行着他的国防教育义务宣讲活动,钻研着民兵教练员队伍的选拔与培养,在基干民兵训练第一线,用他的实际行动播撒国防教育的种子,在国防后备力量建设事业中续写他军营的梦想。

担任基干民兵连长以来,李积伟创立了市北民兵“滨海宣讲团”,先后深入市北区33所中小学进行义务国防教育红色宣讲,12000余名学生聆听。仅2023年,宣讲团为市北区基干民兵进行了7个场次、600余人的国防红色宣讲教育活动;为市北区新任职公务员队伍200余人、市北区2个批次190余名应征入伍青年进行红色宣讲教育。担任基干民兵应急连连长以来,李积伟积极研究民兵教练员培养问题,先后为青岛警备区市属民兵教练员队伍、市北区民兵教练员队伍进行民兵军事训练教学法集训,培养了一批基干民兵组训明白人。所培训的教练员在山东省军区民兵教练员“四会”教学比武中取得第二名的好成绩。李积伟在基干民兵训练中推广“示范班观摩、按标准组训、集中展示评比”的组训模式,在市北区基干民兵训练中营造了比、学、赶、帮、超的浓厚氛围。

无论工作还是训练,李积伟敢于叫响“看我的!跟我来!”他始终保持从军时的责任心和工作热情,重要演训活动面前扛红旗、当排头。

吴传平 服务群众的公益骨干

2020年退役,吴传平现任青岛市市民兵训练基地专职教练员兼市民兵应急营营长。“20多年的部队生活,塑造了我很多好的习惯。”吴传平说,从现役军官到民兵干部,他始终保持在部队练就的过硬军事素质和优良作风,充分发挥多年来在军队岗位中锻炼的优势,坚持以饱满的工作热情,认真履行自己的职责,在基干民兵这个平凡的岗位上继续无私奉献,发挥自己的专长。在任职应急营营长这几年里,吴传平始终坚持关心支持国防建设,积极协助军事机关组织开展战备训练、比武竞赛、民兵集训、考核拉动等大项活动,全面负责2021年、2022年群众性练兵比武活动的组织筹划与实施,比武活动开展顺利,成效明显。

吴传平积极投身社会公益事业,近几年时间里,先后考取了国家应急救援员资格证、红十字救援证,加入了地方应急救援队,参加了水域救援、山地救援和地震救援等专业训练,自身救援专业技能水平得到了较大提升,现在是青岛市文化和旅游志愿者协会应急救援部重要骨干成员,经常牺牲个人休息时间和利用平时空余时间进行应急救援知识宣传讲解,参加突发安全事件的救援行动和社会公益活动,全年参加公益活动累计140小时,组织参与抢险救援行动20余次,所在的救援队是一支活跃在青岛市的明星救援组织,为维护青岛市的安全稳定和应急救援工作作出积极贡献。

吴祥鹏 见义勇为好民兵

2021年4月转业到莱西市店埠镇人民政府武装部,吴祥鹏从军人到民兵,继续履行“若有战 召必回 战必胜”的铮铮誓言,延续地方“军旅情怀”。无论是日常工作还是民兵组织训练坚持发扬“听党指挥、服务人民、忠于职守、无私奉献”的优良传统,用实际行动诠释军人与党员的责任担当和初心使命。

“快看!那是什么?”2023年12月2日中午,吴祥鹏在下乡开展征兵宣传返途中,突然发现身旁的鱼塘不大对劲。只见鱼塘中若隐若现地漂浮着一件黑色棉衣,仿佛有一个人,他走近一看大吃一惊,原来一名老人正在水面上一沉一浮。北方的初冬异常寒冷,当日平均气温只有零下2℃,“赶快救人!我在部队参加过游泳训练,我先上!”吴祥鹏一边安排随行的人员打电话找救护车,一边迅速解下水塘边布设的“救生竹竿”,一个猛子跳入河中向老人游去。由于冬天老人穿着的棉衣厚重,经水浸泡后重量骤增,加之老人因冰水刺激产生晕厥无法配合,吴祥鹏的救援异常吃力。

“虽然老人离岸边只有六七米,但入水后刺骨的寒意让手脚都使不上力气。”吴祥鹏说,他咬牙坚持游向老人,把老人奋力拉到岸边。上岸后,吴祥鹏发现落水的老人此时呼吸十分微弱,随时会有生命危险,他顾不上休息,快速处理了老人口鼻中的异物,并运用在部队学到的急救技能,立即进行人工呼吸和心肺复苏。随后,他招呼附近村民找来被子为老人保暖。几分钟后,落水的老人终于恢复了意识。村医和120工作人员相继赶到,将老人抬上救护车后,吴祥鹏默默离开。

“民兵平时为民,分散在各个行业参加社会主义建设,战时为兵,是保卫家园的卫士。”吴祥鹏说,作为一名党员,要有一颗甘于奉献、努力工作的赤诚之心;作为一名退役军人,要有扎实肯干、担当作为的工作作风;作为一名民兵,要有平时为民的低调、战时为兵“听党指挥 能打胜仗”的战备姿态。